

## Секция «Политические науки»

### Гражданская идентичность молодежи как фактор развития государства

*Гриневич Марья Сергеевна*

*Аспирант*

*Государственный институт развития семьи и молодежи, Факультет политологии,*

*Киев, Украина*

*E-mail: mgrinevich@ukr.net*

В условиях начального периода становления государственного суверенитета, особенно актуальным является вопрос, насколько население считает себя гражданами Украины. Особое значение в этом контексте приобретают вопросы становления гражданской идентичности современной молодежи, ведь именно это поколение, продуцируя новую ценностно-нормативную систему и обладая таким важным социальным ресурсом, как возраст, является, так сказать, актуализированным будущим общества.

В условиях глубокой трансформации общественных отношений значительная часть молодежи потеряла позитивные жизненные ориентиры, возможность реализации жизненных планов и стремлений. Ослабление действия старых регулятивных факторов и несформированность новых, повлекшие существенное усиление негативных явлений, распространение поведенческих стереотипов, ошибочно воспринятых за проявления свободы личности.

Распространение негативной гражданской идентичности в молодежной среде свидетельствует о беспомощности органов государственной власти в деле обеспечения прав и свобод молодежи. Учитывая безудержный рост числа партий и движений, излишне дифференцированный парламент, неустойчивость структур политических институтов, молодежь небезосновательно считает себя незащищенной от произвола, коррумпированности чиновников, преступности.

Без выделения молодежи в качестве самостоятельного субъекта политики невозможно развитие стабильного общества, построенного на принципах равноправия и свободы. К тому же, расширение участия молодежи в политике будет служить сильным толчком для разрушения бюрократических последствий прошлого, образование новых структур и органов власти, инноваций в сфере социальных идей и технологий.

Оптимизация процессов государственного строительства требует налаживания в обществе системной связи, который будет способствовать созданию целостной гражданско-политического сообщества, что связывать граждан с собственным государством. Ее полноценная реализация, противостояние имеющимся и потенциальным вызовам предусматривают не только политику государственных институтов, но и активное участие граждан в политическом процессе.

Таким образом, исследование проблемы гражданской идентичности молодежи как фактора развития государства приобретает особую актуальность, в контексте общественно-политических трансформаций на постсоветском пространстве.

### Литература

1. Качанов Ю.Л. Агенты поля политики: позиции и идентичность // Вопросы социологии. 1992. Т. 1. № 2. С. 69-75;

*Конференция «Ломоносов 2011»*

2. Качанов Ю.Л., Шматко Н.А. Семантические пространства социальной идентификации//Социальная идентификация личности. М., 1993. С. 47-68.
3. Дробижева Л. М. Государственная и гражданская идентичность: выбор и подвижность//Гражданские, этнические и религиозные идентичности в современной России. М., 2006. с. 10-29;
4. Дробижева Л.М. Постперестроечный национализм: различия в понимании и уроки// Этносоциология. Социология конфликтов. Методические материалы. М., 2004;